
MARCO TEÓRICO
“El Programa de Salud Ocupacional, consiste  en la planeación y  ejecución  de  actividades de medicina, seguridad e higiene industrial, que tienen como objetivo  mantener y mejorar la salud de los trabajadores en las empresas. 

En todas las empresas debe existir un Comité Paritario de Salud Ocupacional, cuya razón de ser es hacer seguimiento para que las  actividades planeadas en el Programa de Salud Ocupacional si se cumplan.  

Los objetivos que tiene el Programa de Salud Ocupacional son:  
Definir las actividades de promoción y prevención que permitan mejorar las condiciones de trabajo y de salud de los empleados.

Identificar el origen de los accidentes de trabajo y las enfermedades profesionales y controlar  los factores de riesgo relacionados.  .

Cuando una empresa desarrolla su Programa de Salud Ocupacional, logra beneficios como: Se mejora la calidad del ambiente laboral, se logra mayor  satisfacción en el personal y en consecuencia, se mejora también la productividad y la calidad de los productos y servicios. El Programa de Salud Ocupacional consiste  en la planeación y  ejecución  de  actividades de medicina, seguridad e higiene industrial, que tienen como objetivo  mantener y mejorar la salud de los trabajadores en las empresas.

El Programa de Salud Ocupacional, lo desarrolla la Empresa con la participación de los trabajadores.  Su ejecución  es permanente, como un proceso de mejoramiento continuo de las condiciones de trabajo.  Debe  actualizarse como mínimo una vez al año, según se presenten cambios en los  factores de riesgo o  en los procesos.  
Las empresas han identificado que el desarrollo del Programa de Salud Ocupacional  es una actividad que tiene tanta importancia como la gestión de la  calidad, la productividad y las finanzas de la empresa.

Todas las empresas tienen factores de riesgo relacionados con su labor, es por esto que por pequeña que sea la organización, requiere del desarrollo de un Programa de Salud Ocupacional y estar afiliada a una ARP, que los asesores en su desarrollo” 3

3. ----------. www.arpsura.com/index.php

SOPORTE LEGAL DE LA SALUD OCUPACIONAL
“La Ley 100 de 1993 estableció la estructura de la Seguridad Social en el país, la cual consta de tres componentes como son:
• El Régimen de Pensiones,  La Atención en Salud,  El Sistema General de Riesgos Profesionales.
A continuación se describen los principales Decretos y Resoluciones que reglamentan la Salud Ocupacional en Colombia: 
· Ley 9a. De 1979, es la Ley marco de la Salud Ocupacional en Colombia.
· Resolución 2400 de 1979, conocida como el "Estatuto General de Seguridad". 
· Decreto 614 de 1984, que crea las bases para la organización y administración de la Salud Ocupacional. 
· Resolución 2013 de 1986, que establece la creación y funcionamiento de los Comités de Medicina, Higiene y Seguridad Industrial en las empresas.
· Resolución 1016 de 1989, que establece el funcionamiento de los Programas de Salud Ocupacional en las empresas. 
· Decreto 1295 de 1994, que establece la afiliación de los funcionarios a una entidad Aseguradora en Riesgos Profesionales (ARP). 
· Decreto1346 de 1994, por el cual se reglamenta la integración, la financiación y el funcionamiento de las Juntas de Calificación de Invalidez. 
· Decreto 1772 de 1994, por el cual se reglamenta la afiliación y las cotizaciones al Sistema General de Riesgos Profesionales. 
· Decreto 1832 de 1994, por el cual se adopta la Tabla de Enfermedades Profesionales. 
· Decreto 1834 de 1994, por el cual se reglamenta el funcionamiento del Consejo Nacional de Riesgos Profesionales.
· Resolución 0156 de 2005, por el cual se adoptan los formatos de informe de accidente de trabajo y de enfermedad profesional 
SISTEMA GENERAL DE RIESGOS PROFESIONALES 
El Sistema de Riesgos Profesionales, existe como un conjunto de normas y procedimientos destinados a prevenir, proteger y atender a los trabajadores de los efectos de las enfermedades profesionales y los accidentes que puedan ocurrirles con ocasión o como consecuencia del trabajo que desarrollan, además de mantener la vigilancia para el estricto cumplimiento de la normatividad en Salud Ocupacional.   El pilar de esta Legislación es Decreto Ley 1295 de 1994”.2

2. http://saludocupacional.univalle.edu.co/marcolegal.htm



